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This 500 lot auction has been provided by only 7 vendors and includes some lots 
previously offered and re-offered at reduced reserves. Please consider your unwanted
material and turn it into cash to fund new purchases and make new material available 
to purchasers. This is the function of the auction.
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Red Cross Booklets 
1963 YT2012 UM cat EUR16 
1964 YT2013 UM cat EUR9 
1965 YT2014 UM cat EUR8 
1966 YT2015 UM cat EUR8 
1990 YT2039 UM cat EUR16 
1991 YT2040 UM cat EUR16 
1992 YT2041 UM cat EUR14 
1993 YT2042 UM cat EUR17 
1994 YT2043 UM cat EUR15 
1995 YT2044 UM cat EUR17 
Blocs 
1982 YT BF9 Philex UM cat EUR12 
1986 YT BF9 Cinema UM cat EUR13 
1989 YT BF11 Revolution with cert. cat EUR15 
1989 YT BF11 Revolution FU on cover Philex CDS cat EUR15 
1989 YT BF11 Revolution FU Philex CDS cat EUR15 
1993 YT BF15 Salon FU cat EUR11 
1994 YT BF16 Salon UM cat EUR11 
2000 YT BF29 Sport UM cat EUR14 
2009 YT BF127 St Valentine UM cat EUR12 
2013 YT F4828 Grandes Heures UM cat EUR10 
2014 YT F4875 Annees 50 UM cat EUR13 
Bandes only 
1985 YT BC2360A Celebs UM cat EUR25 
1989 YT BC2370 Revolution FU cat EUR7 
1992 YT BC2753 Celebs UM cat EUR9 
1993 YT BC2805 Celebs UM cat EUR9 
Complete booklets 
1988 YT BC2515 Communications UM cat EUR12 
1990 YT BC2640A Stamp Day UM cat EUR8 
1990 YT BC2655 Chanson UM cat EUR8 
1993 YT BC2848(a)(c) Writing UM perf 12.5 accent on E of AVEC cat EUR27 
1994 YT BC2872 France-Suede UM cat EUR15 
1994 YT BC2903 Celebs-films UM cat EUR9 
1999 YT BC3221A St Valentine UM cat EUR20 
1999 YT BC3268 Celebs UM cat EUR10 
2000 YT BC3298A St Valentine UM cat EUR20 
2000 YT BC3348 Adventurers UM cat EUR11 
2001 YT BC3440A Bonne Annee UM cat EUR15 
2005 YT BC56 Souries chats UM cat EUR22 
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2006 YT BC74 Impressionists UM cat EUR22 
2011 YT BC609 Sourires BEN UM cat EUR26 
 
POSTAL HISTORY  
Chemin de fer Conakry a Niger 
2 x unused PPC showing different railway bridges crossing Kolente river mounted on display page 
Unused PPC showing railway embankment bridging the Bandi 
2 x unused PPC showing the track between Bandi and Mt. Yanfoui mounted on display page 
Unused PPC showing construction of railway bridge at Souguekoure 
Unused PPC showing railway track near Konkoure 
1911 PPC Cote d’Ivoire – Paris 5c Faidherbe railway bridge of Konkoure 
2 x unused PPC different views of track between Konkoure and Bouloukountou 
2 x unused PPC different views of track between Konkoure and Mamou/Bouloukountou on display page 
1909 PPC Senegal – Seine 5c Faidherbe construction workers near Mamou 
Unused PPC showing Mamou hospital 
Unused PPC showing bridge costruction at Manou (sic) 
2 x unused PPC different views of construcyion near Col de Koumi 
Unused PPC showing la Tamba station with train 
Unused PPC R Niger a Kouroussa (one time terminus) 
1911 PPC Conakry-Seine et Oise 10c Faidherbe street scene Conakry boxed BM  
Miscellaneous 
1833 Nice-Marseille EL boxed Italie par Antibes  S/L CS 1R Rayon S/L Nizza 23.Giu 3 accounting mark 
M/S 7 (decimes) charge. B/S Marseille DR CDS. 
1843 Nice-Draguignan EL S/L Nizza 7 Cenn red CDS entry Sardaigne Antibes M/S 4 charge merchant’s 
stamp. B/S Draguidnan double fleuron CDS 
1839 Marseille- Genes (Genoa) EL Marseille (12) double fleuron CDS S/L Via di Nizza M/S 4 charge. 
B/S red SL 19.LU 
Colonies 
Senegal 1897 St Louis Senegal-Seine et Marne velo 25c Tablet Senegal St Louis CDS and another 
octagonal Ligne J/Paq Fr No. 5 (paquetbot) DS. B/S DR Montereau Sne et Mne DS 
Senegal 1902 PPC Rue Leon-Armand unaddressed 1d Gold Coast (on picture side) Etablissements du 
Benin/Ligne M No. 1 (paquetbot) CDS and another. 
Senegal 1905 Senegal-Medoc PPC Ruffisque- Jeunes filles Wolofs 5c yellow green Tablet Castlenau de 
Medoc/Gironde (arrival CDS) and another SL Paquebot (see Salles p142) 
Senegal 1905 Senegal-Seine et Marne PPC Rue de St Louis (with camels) 10c red Tablet (on picture side 
with M/S message Senegal St Louis CDS (repeated on address side) Ferrieres Seine et Marne arrival CDS 
Cote d’Ivoire 1907 PPC Paysage Cotonou Dahomey to Marseille 5c Faidherde on picture side Grand 
Bassam/Cote d’Ivoire part CDS repeated on address side octagonal Loango a Marseille L M No 1 
(paquebot) DS service operated by Fraissinet 
AOF 1908 PPC Konakry La Plage Bordeaux – St Denis-de-Jouhel 10c Sower on picture side octagonal 
Bordeaux a Loango LL No 3 DS repeated on address side with indistinct St Denis de.....CDS arrival 
Cote d’Ivoire 1909 Abijan-Bordeaux registered velo 2 x prs and single 10c Faidherde each with Abidjean 
CDS and another octagonal boxed R M/S 602. B/S octagonal Matadi a Bordeaux LL No. 3 (paquebot) 
Clairac Lute Garonne CDS and Bordeaux DR CDS 3 x wax seals impressed CV 
French Congo 1914 PPC Brazzaville-Nievre deck of SS Elisabethville (compagnie Belge Maritime du 
Congo 5c green Moyen Congo Brazzaville Plaine DR CDS and another Guerigny (?) CDS 
Guinea 1925 colour PPC Elder Dempster SS Boma transhipping cargo 15c red and brown Conakry Guinee 
Francaise DR CDS indistinct Savigny les Beaune arrival CDS. Cargo from Guinee was carried by local 
steamer to Sierra Leone or Gambia to connect with Elder Dempster service 
Senegal 1931-41 5 x airmail velos to France/Switzerland with FFR3, 3.5, 4.5,5, 6.5 rates 
(SG97,109,120,126.132,175,185,190) 
Guinea 1940 Conakry-Dakar airmail velo pr SG99, 2 x SG136 indistinct CDS repeated Conakry RP 
circular C o cachet large violet premier vol cachet showing route – Dakar/St Louis/Kayes/Conakry 
Dahomey/Senegal 1950 Air France printed airmail velo to Surrey pr Dahomey FFR10 camel caravan types 
(not issued in Dahomey) Senegal FFR1.25 SG181 indistinct Dakar machine CDS and wavy lines 
Morocco 
4 x PS items. Unused small velo 5c blanc opt 5 centimos (not pristine); 1904 small velo 5c part 
Casablanca CDS to Erazagan; 1900 PSPC 10c Sage opt 10 centimos Tangier-Berlin 2 x Tanger DR CDS 
circular cachet 68 24.5 II; 1909 PSPC 10c Mouchon opt 10 centimos Tangier- Neuilly-sur-Seine 2 x 
Tanger CDS Neuilly s/Seine arrival CDS 
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3 x PPC all franked on picture side. 1908 Bou Saada – Le Soir (with camels) to France  2c Blanc opt 2 + 
Arabic Poste de Taza military DR CDS; undated Kabylie- Village de Faourit-Amokran to Aliauet (?) 1c 
Blanc opt Protectorate large violet Regiment de Marque du 1st Etranger cachet; 1911 used but unaddressed 
Le Maroc pittoresque – Casablanca Le Souk Marchands de bric a brac (looks like an early car boot sale) 
1c Blanc opt 1 centimo blue Poste de Bou Zniha cachet blue piecrust Telegie Militre cachet 
1903 velo (some minor damage) to Paris large blue Place D’In-Salah military cachet with seated “Liberty” 
2 x In-Salah Oasis Saharien CDS 2 x illegible CDS dated 1904 blue SL Corps d’occupation du Tikidel 
Blue SL Franchise Postage. B/S Paris Distribution arrival CDS 
2 x PPC. 1907 to Lille La France aux Maroc soldiers arriving at camp Tresor et Postes aux Armees 
Casablanca large Poste Morocaine de Casablanca cachet. 1910 to Algeria Chaloupe Royale a Rabat barge 
about to moor at quay large violet Service des Reseignements (Maroc) cachet 
2 x velos. 1908 to Seine et Oise Tresor et Postes CDS. B/S L’Isle Adam Seine et Oise arrival CDS. 1908 
to Paris small DR Tresor et Postes CDS. B/S Paris XVI Distribution CDS 
1908 velo to Alger Tresor et Postes CDS SL blue Corps Expeditionnaire du Maroc SL blue 5th REGt de 
Chasseurs d’Afrique Ist Escadron Le Capitaine Commandant printed signature. B/S machine Alger CDS 
with straight lines 
2 x PPC and part velo. 1909 Postes et Telegraphes velo to Puy l’Eveque 5c Blanc opt 5 centimos, 10c 
Mouchon opt 10 centimos, 20c Mouchon opt 20 centimos each a small Tresor et Postes CDS and another 
octagonal boxed R. B/S Asen Lot et Garonne CDS Puy L’Eveque CDS and another indistinct CDS; PPC 
to Lot Casablancca- L’ecole des clarions et tambours de la Legion (music practice) 1/2d GB KEVII yellow 
green Morocco Agencies opt 5 centimos violet Commandant L’Artillerie cachet; PPC to Lot Casablanca 
Type de jeune fille 1d GB KEVII scarlet Morocco Agencies opt 10 centimos violet Commandant 
L’Artillerie cachet 
1911 velo to Hyeres small DR Tresor et Postes CDS square violet Franchise Postale large violet Service 
des Renseignements Ber Rechid cachet SL Le chef du Bureau des Reseignements Large military stamp. 
B/S Hyeres Var CDS 
1913 cover with enclosures – letter and photo to Paris small DR Tresor et POstes CDS SL violet Maroc 
Oriental oval violet fancy border Franchise Postale  violet Maroc Oriental Region Sud cachet blue M/S 6. 
B/S indistinct Oran CDS 
1915 velo to Paris addressed to Section de Parc....Central Automobile Ecole  small DR Tresor et Postes 
CDS SL violet Troupes du Maroc Occidental/Poste d/Agadir/Service des Reseignements cachet violet 
circular Service des Reseignements cachet with M/S signature SL violet Le Chef du bureau etc cachet  
1919/20/21/24/31/34/36/59 8 x  velos and 1 x PPC (Bou Denib – une Rue) with different military cachets 
including one from Aviation Regiment (Pilot Aviator at Fez). Good strikes 
1927 airmail velo to Vienna Tresor et Armees Agadir CDS 1/1 Wein Flugpost CDS different Wein CDS 
red Par Avion label. On reverse 3 x FFR1 Merson opt Protectorat 4 x Tresor CDS as front 
1943 velo to USAAF base Rabat RP CDS US censor strip with censor stamp front and back M/S FM 
2 velos 1943 to Norfolk SG218,241 and 273 2 x violet Marrakech Oueiiz CDS and another French censor 
strip and violet stamp front and back British censor strip. B/S blue 33. 1945 registered to Manchester pr 
SG277 Fes Batha CDS and another Fes Batha registration label French censor strip and blue stamp front 
and back. B/S violet oval Registered British PO Tangier 
3 colour (Dortmund, Gonsenheim, Mainz) and 1 BW (Dusseldorf) PPC, 1 velo pr 25c Sower with 
different cancels from Armee du Rhin (locations P3 Dusseldorf, P34 Kreuznach, P77 Mainz, A77 
Mayeuse P154 Treves) and headed letter Croix Rouge Francais Armee du Rhin Foyer du Soldat SBM 
 
MISCELLANEOUS ITEMS 
127g of French commemorative kiloware trimmed 
50 unused French PPC half old half more modern 
50 postally used French PPC 1902-84 
Unused colour PPC with map of Seine Inferieure showing roads and railways 
Unused BW PPC Toulon with old bus Toulon-Marseille in foreground (driver approaching kiosk to buy 
map) 
3 x BW PPC of Boulogne-sur-Mer showing ferries 2 used with 5c Blanc 
1904-28 19 x stamped BW PPC 
Book entitled “Album Artistique 48 vues of Paris” BW PPC (only 28 remaining including Tomb of the 
Unknown Warrior) cheaper than buying them on holiday there 
25 x TVP red recent issues UM full gum valid for postage @ EUR1.16 ea (face EUR29) 
50 X La Poste pre-stamped “Pret a poster” used commem velos (many with addnl adhesives) 
Packet of 500 recent commem kiloware 
Packet of recent def kiloware (Luquet, Lamouche, Beaujard & Ciappa – Paris solicitors?) many hundreds 
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with some HV 
2015 Lettre suivie YT LS2 complete form with self adhesive (YT1177A) cat EUR40 
 
ADHESIVES 
1943 YT F580 Petain strip 5 vals UM cat EUR155 
1985 YT BC2360APersonnages Celebres bklt UM cat EUR25 
1993 YT2848(a)(c) Le plaisir d’ecrire” bklt perf 12.5 Accent on E of AVEC var UM cat EUR27 
2000 YT BF32 “Society” bloc VFU CDS cat EUR14 
2008 YT BF120 Gardens of France bloc UM cat EUR90 
2010 YT4459-72 40th anniv Boulazac – French printing works complete set of four sheets with different 
printing methods and tete beche (only 400 issued) UM cat EUR1000 
2016 YT F5094 140th anniv Sage (face EUR25) UM cat EUR80 
2017 YT F5179 40th anniv Sabine de Gandon UM cat EUR65 
2018 YT F5222 Salon Philateque Paris-Philex reprints of classic Paris views UM cat EUR25           £17.50 
2018 YT F5226 Orphelis de Guerre reprints of classic set UM cat EUR80 
2018 YT F5237A Vuillard bloc UM cat EUR48 
2019 YT5305A Ceres 175th anniv imp bloc UM  
2019 Valeurs de Ceres 1849 special bloc of 25 with mixed vals and tete beche UM (ptg 6000 only 
available at Paris Salon in November and sold out in a couple of hours) 
2020 10th anniv Le Carre d’encre in silver UM 
YT2874a type II Marianne de Briat sheet of 20 TVP red self adhesives for DAB stamp machines (YT 
carnet 2874-C9) cat EUR180 as singles 
YT 1234-C1 carnet Marianne a la nef 8 x FFR0.25 (Calberson cover) UM cat EUR90 
YT 1815-C1 carnet Marianne de Bequet 20 x FFR0.60 green UM unopened cat EUR100 
YT 2220-C3A set of 11 different colour cover carnets issued for CNIT Philexfrance 82 cat EUR120 
2003 bloc souvenir YT BS1 Rouge-gorge UM cat EUR90 
2004 bloc souvenir YT BS3 Meilleurs Vouex UM cat EUR30 
2007 bloc souvenir YT BS17-22 Albert Londres set of 6 UM cat EUR60 
2009 bloc souvenir BS38-43 Lisbonne set of 6 UM cat EUR60 
 
BACK OF THE BOOK MATERIAL 
Radiofusion YT3 green val Epreuve de luxe (scarce) 
1863 Taxe YT3 (SG D88) three margin MM cat EUR70 
1881 Taxe YT10-15 (SG D279-84) MM (4c,5c no gum) cat EUR773 
1881 Taxe YT10, YT12-21 (SG D279, 281-90) good/FU run 1c to 60c missing 2c cat EUR650 
1884 Taxe YT26 (SG D294) FFR2 FU CDS cat EUR200 
1893 Taxe YT41 (SG D311) FFR2 MM cat EUR350 
1917/26 Taxe opts YT49-51, 54 FU cat EUR28 
1927 Taxe YT62 FFR2 sepia FU triangle canc cat EUR30 
1960 Taxe YT90-4 in UM marginal B/4 make up into a nice album page cat EUR280 
1982 Taxe YT103-12 UM – all the beetles cat EUR8.50 
1876 Y62 2c Sage TI with  Journaux (newspaper overprinting) canc cat EUR350. Journaux only attracts 
EUR10 premium but very hard to find, couple of nibbed perfs 
1944 Liberation Rhone-Alpes (Lyon) “RF” opts on Petain types YT1-15 MM cat EUR30 
1942 LVF Front de l’Est YT4-5 MM cat EUR24 
1942 LVF Borodino YT6-10 MM cat EUR12 
1922 Preob YT59 30c pink Sower MM cat EUR40 
1922 Preob YT60 30c blue Sower centered left MM cat EUR250 
1922 Preob YT62 35c violet Sower UM but a little tired cat EUR210 priced accordingly 
1953 Preob YT106-18 Coq and Harvester MM cat EUR60 
1960 Preob YT122 Coq UM cat EUR30 
1989 and 1990 Preob sets YT202-12 instruments UM cat EUR19 
 
POSTAL HISTORY - Railway 
1853 EL London-Paris British BcrownU CDS Angl/2/Calais/(AM 2) Ambulant undated CS M/S 8 
decimes charge merchants stamp. B/S Retard-du-Convoi/Paris DR CDS 
1872 wrapper to Villeneuve originally closed with brown tape 25c Ceres canc perfect GC -12- Gare 
d’Agen DR CDS. B/S Agen CDS 
1901 PSPC Macon-Paris imprinted 10c Mouchon canc convoyeur piecrust Moulins a Macon DS and 
another perfect strike (message is a request for cats from the Magasins du Louvre). Accompanying note on 
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rly routing 
1906 mourning velo Monaco-Paris 15c brown Prince Albert canc 2 x convoyeur piecrust CDS Vintmille a 
Marseille DS (one part obscured by black border). B/S part Paris CDS 
1908 PPC to London 10c red Sower canc S/L Gare des Verrieres de [Joux] (Doubs) Swiss CDS Ambulant 
No. 9. Picture of a yacht/dinghy cationed Sur le Lac. Note on rly routing 
1907 PPC Romans-Villeurbanne. Romans Station 10c red Sower lignee on picture side canc DR Romans 
Drome CDS repeated on address side with Villeurbanne Rhone DR CDS. 1925 velo Romans-St Chamond 
25c blue Sower canc Romans-Gare Drome CDS and another. B/S Saint Chamond Loire CDS. Two items 
1911 P.L.M. folded delivery advice 10c red Sower canc convoyeur piecrust Lyon a St Ettienne DS and 
another SL Couzon (Loire) PLM. B/S Clermont Ferrand Pl Dome CDS and indistinct different CDS 
1917 Cafe Neuf printed velo to Lancie (Rhone) 15c green Sower canc convoyeur piecrust Macon a Lyon 
DS and another. 
1940’s PPC Paris Gare du Nord Banlieu-Gare St Quentin pr FFR1.50 Mazelin canc SL Paris Gare du Nord 
Banlieu view of Nice seafront. An unusual rly canc 
Maritime 
1847 Paris-Lebanon (USA) cover with enclosed letter carried under the 1843 Anglo-French postal 
convention Paris DR CDS red boxed PD red 12 charge stamp (10c inland + 2c ship) oval transit L/NO 
17/H 2 x indistinct red circular stamps (one Boston one Paid) M/S Per Royal Mail Steamer from Liverpool 
to Boston. Carried on Cunard liner Britannia. On reverse M/S 15 (decimes) – 10 to Britain and 5 to France 
1852 EL Boston-Cognac red SL Paid red SL British Packet (an unexplained marking known between 
April 1852 and April 1853 for mail on which 5c had been paid for the British packet rate – therefore no 
apparent need but a scarce marking red DR CDS ambulant entry mark Es Unis Paq Brit Paris. B/S Paris 
DR CDS and Cognac DR CDS 
1861 Paris-Buffalo cover with enclosed letter 4 margin 80c imp Nap canc diamond Paris J DR CDS red 
boxed PD M/S Par l’Angleterre a la Ligne Cunard de Steamers. B/S Paris a Calais DR CDS 
1862 France-New York (USA) with enclosed mourning letter roughly opened at right 4 margin (nick at 
BR) 80c imp Nap canc PC373 Berney-de-l’Eure DR CDS red boxed PD red New Paid York CDS M/S red 
3 accountancy mark M/S Cunard’s line Liverpool steamer. B/S Paris a Calais DR CDS over stamped 
Cherbourg DR CDS 
1868 Paris-New Orleans velo carried by HAPAG from Southampton Paris Cherche DR CDS black 12 
accountancy mark (indicating carriage by British steamer) part black boxed HAPAG mark blue black New 
York US 21 Notes CDS. Long explanatory note accompanies 
1905 Paris-Virginia (USA) registered cover with enclosed letter 50c Merson canc indistinct Paris CDS and 
another also indistinct  XVII in circle octagonal boxed R applied twice blue (auction lot?) number M/S 
SSS US America via Havre. B/S violet Washington DC Registered DR CDS Front Royal VA Reg’d CDS 
Air 
1925 illustrated PC first flight Paris-London (No 119 of 200 carried) 75c Pasteur canc Bourget Aviation 
Seine CDS. Addressed to pilot Robert Bajac Croydon boxed (with crown over) HM Customs & Excise 
Croydon Aerodrome 
Military 
1915 colour PPC (Nevers-La Loire) to Hungerford (UK) blue circular Hopital Anglais de Nevers stamp 
Nevers Nievre CDS 
1919 colour PPC (Marseille-La Place et Porte d’Aix) to Rouen Army Post Office S.7 DR CDS violet 
boxed censor mark 
1915 PPC (Nantes-Le theatre Graslin) redirected to Landeneille red Ville de Nantes Ambulance Munle 
and Red Cross DR CDS part machine cancel CDS with lines Le Poire-s Vit Vendee DR CDS 
General 
1873 EL Arbois-Pyrenees Orientales 25c Ceres canc GC130 Arbois DR CDS. B/S Lyon a Marseilles 
indistinct Perpignan DR CDS 1307 Bureau de Passe CDS Laurent-de-la- Salanque CDS gold printed 
merchants wafer seal – Aug Coy Arbois. 1865 velo Trecort-San Quentin (France) 20c perf Nap canc 
indistinct GC Trecort DR CDS. B/S 3 x indistinct DS merchants wafer seal – blue TP in oval. Two items 
1939 printed window velo YT426 FFR2.25 Exposition canc machine Paris 54 Rue Mariotte CDS and lines 
roughly opened at top cat EUR11.50 
 
LE MONDE BROCHURES 
No. 29 Encyclopédie philatélique illustrée Tome 9 France (Paul Roullé) de luxe No. 18/100  
No. 46 ditto Tome 10 France (Paul Roullé) de luxe No 19/100  
No. 67 Les timbres français perforés (première liste) (Colonel Lebland) photocopy sold by Le Monde 
No. ? Colis Postaux de Paris pour Paris (Georges Chapier) cover replaced  
No. 82 Les estampilles à main avec flamme type Daguin (Eugene Olivier) photocopy sold by Le Monde  
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No. 203 Lexique Philatélique français-allemand et allemand-français (Landl et Melot) de luxe No. 
669/1100  
No.247 Histoire de France racontée par les timbres-poste et oblitérations (Pierre Savelon) de luxe No. 261  
No. 200 Histoire et Marcophilie volume III –guerre 1870-71 et 1914-18 (Pierre Savelon) de luxe No. 
22/100  
No. 68 Ditto Tome II Les Provinces Françaises Ile-de-France – Alsace a Bourgogne (Pierre Boyé) de luxe 
No. 35/150  
No. 84 Ditto Tome III Les Provinces  Françaises Bretagne a Guyenne (Pierre Boyé) de luxe No. 22/150  
No. 100 Ditto Tome IV Les Provinces Françaises Languedoc a Normandie (Pierre Boyé) de luxe No. 
16/150  
No. 112 Ditto Tome V Les Provinces Françaises Orléanais a Comtat Venaissin (Pierre Boyé) de luxe No. 
22/150  
No. 61 Ditto Tome II Cher – Gironde (Paul Bremard)  
No. 92 Ditto Tome III Hérault –Loire Atlantique (Paul Bremard) de luxe No. 22/100  
No. 130 Ditto Tome IV Loiret – Meurthe-et-Moselle (Paul Bremard) de luxe No. 17/100  
No. 202 Ditto Tome V Meuse – Nord (Paul Bremard) de luxe No. 19/100  
The following are all supplements to the catalogue des oblitérations mécaniques à  flammes illustrées 
ou stylisés.  
No. 145 year 1971 (de luxe 30/100)  
No. 155 year 1972 (36/100)) 
No. 174 year 1973 (28/100)  
No. 180 year 1974 (35/100)  
No. 198 year 1975 (31/100)  
No. 213 year 1976 (27/100)  
No. 224 year 1977 
No. 230 year 1978 
No. 238 year 1979  
 
POSTAL HISTORY 
Taxe 
1872 Louviers-Surville EL printed Tribunal de Simple Police notice YT 5 25c 4 margin Taxe Louviers SR 
CDS and another DR. B/S  blue Police cachet Louviers SR CDS as front 
1862 Essoyes local wrapper YT 2 10c 4 margin Taxe (used as postage vide M/S note on reverse) Essoyes 
DR CDS and another 
1860 Rouen local EL YT 2 10c 4 margin Taxe (used as local postage) Rouen DR CDS and another  
1859-63 Adhesives only. YT 2a and 3 respectively 10c 4 margin CDS and 15c 4 margin MM cat EUR130 
1859 Rennes local velo YT 2a 3 margin Taxe (used as local postage) Rennes DR CDS and another 
Registered 
1904 Paris-London printed merchant’s velo 5 x 10c Sower ligne 4 x Paris Pl de la Republique DR CDS 
and another Boxed R with rounded corners 5 in circle. B/S red London Registered CDS 
1939 Lyon Montchat-Lyon typed EL from architect concerning flooded apartment 50c blue Sower 2 x 
FFR1 pink Paix 2 x Lyon Montchat SR CDS and another Registered label. B/S Lyon DR CDS 
1905 Arachon-London charge velo 2 x 25c blue Sower ligne 2 x 10c Sower ligne each with indistinct 
Arachon Gironde DR CDS and another good strike SL Charge and charge calculation box blue crayon 
cross. B/S London EC Registered CDS oval Registered Hampstead Heath DS 5 x red wax seals with SI 
signet. 
1942 Rennes-Groningen (Netherlands) velo 8 x different Petain (FFR8 in total) 6 x Rennes St Louis SR 
CDS and another all indistinct to a degree SL blue black Einschreiben Registered label German censor 
tape. B/S 2 x German censor marks 2 x pink German censor marks pink number 201(?) small violet P 
indistinct/absent CDS and wavy lines printed diagonally 
1942 Halons sur Marne-Groningen (Netherlands) velo 4 x different Petain Coat of Arms (SG728,730 – 
scarce on cover) 3 x Chalons sur Marne SR CDS and another Registered label violet C mark serial number 
(possibly auction reference) censor tape. B/S 3 x pink circular censor marks pink 201 indistinct machine 
CDS and wavy lines 
Military etc 
C1916-18 Paris(?)-Geneva velo Violet DR Ministere de la Guerre DR POW cachet violet Bureau de 
renseignments aux Familles SL H/S. B/S violet 115 
1915 Perros-Guirec-Amsterdam velo 10c red Sower camee 15c green Sower ligne Perros-Guirec SR CDS 
and another sealed with PTT strip tied with violet Ministere de la Guerre Controle Postal Dieppe circular 
cachet and violet Societe de Secours aux Blesses Militaires circular cachet M/S green crayon Payeur. B/S 
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violet square Ouvert par Authorite Militaire tying censor strip square boxed PH 344 violet 8 DR indistinct 
Amsterdam DR CDS 
C1915 unused double (with response card) Correspondence des Armees de la Republique PC with colour 
printed French flags motif 2 x violet DR Maroc Oriental Poste de M’Coun circular cachets another 4 
inside and another 2 on response 
1918 Germany/Belgium (?)-Jumelles velo Tresor et Postes SR CDS (Christmas Day) void ref No M/S FM. 
B/S SR Longue Marne et Loire CDS 
1915 velo to Troyes SR Tresor et Postes 19 CDS violet Intendance Militaire AA Lorriot circular cachet 
M/S FM and signature. B/S ditto cachet square boxed PH 344 
1915 velo to Netherlands 25c blue Sower camee (corner damage) SR Tresor et Postes 14 CDS. B/S Dutch 
D4 fancy boxed cachet SL R Tocila mark (dealer?) 
1945 Rennes Gare-Dartmouth (UK) velo pr FFR2 brown Iris violet machine SR Rennes Gare Ille et Villne 
CDS and wavy lines censor tape tied with green PAY censor mark. B/S same censor mark and green 
circular 71. 
1804 Paris-erased destination EL comprising printed document under heading Movement of Armies SL 
italic franchise mark Comon de l’orgon du movt des armees de terre no 2  
1940 velo to Lyons Post aux Armees * SR CDS M/S FM and signature 
1916 Thann-Zurich PC 2 x 5c green Sower 2 x Thann Alsace SR CDS and another blue green oval censor 
mark No 52 used but no message 
Miscellaneous 
1847 Munster-Menzicon(?) EL DR Munster CDS with fleurons (1830’s type) M/S 2 in red crayon  
1864 Mulhouse-Rosenau part EL Reponse a la Demand de Renseignments printed inscription indistinct 
Mulhouse DR CDS. B/S DR St Louis CDS 
1936 Baldenheim-Sundhouse velo printed Commune de Boesenbiesen (Bas-Rhin) with printed boxed 
Franchise postale Le Maire torn clear of 65c blue Paix hexagonal Baldenheim Bas Rhin DS and another. 
B/S hex Sundhous Bas Rhin DS 
1836 Nancy-Paris EL Type 12 Nancy DR CDS single fleurons red Boxed PP M/S line through address 
M/S 11 or 16 (grammes?). B/S indistinct blue Paris arrival CDS M/S 9 (decimes) 
1922 Strasbourg-Switzerland Bulletin d’Expedition S3, pr and single FFR1 Merson 45c Merson and pr 
10c green Sower 16 x Srasbourg Bas Rhin SR CDS various labels marks and M/S on reverse plus 10c 
fiscal Recus d’Objets Virements 
1969 Strasbourg-Leatherhead velo printed Council of Europe YT35 70c Service Strasbourg SR CDS and 
slogan  
1924(?) Strasbourg-Stuttgart velo with printed merchant’s details 2 x 25c blue Sower camee 2 x indistinct 
Strasbourg SR CDS 
1942 Angouleme-Paris velo B10 2c green Mercure (one with c ferme) 80c brown Iris 5 x indistinct 
Angouleme CDS and another better but still indistinct strike  
1906 Algeria-Suffolk velo pr and single 5c Blanc 10c red Sower ligne 2 x indistinct Alger SR CDS and 
another clear. B/S SR Ipswich CDS 
1975 unaddressed velo YT190d 20c lilac rose Sower with Byrhh pub SR Ariphila 75 special CDS and 
another  
1877 Bordeaux-London wrapper 2 x 30c brown Sage Bordeaux Gironde DR CDS and another smudged 
red London SR PAID CDS. B/S two illegible DR CDS and red SR London arrival CDS 
1874 St Quentin-Chateau Thierry (Aine) EL comprising printed merchant’s account 25c type 2 Ceres GC 
3827 lozenge St Quentin DR CDS and illegible CDS. B/S indistinct .... a Paris DR CDS SR and octagon 
Paris CDS Chateau Thierry DR CDS red merchants stamp all there more or less overlapping 
1874 Chateauneuf en Thymer-Courville velo 25c type 3 Ceres very feint GC939 Chateauneuf en Thymer 
DR CDS. B/S 2 x indistinct DR CDS one is Courville 
1874 Marseille-Montpellier velo (peripheral damage) 2 x 25c type 3 Ceres 2 x indistinct DR CDS and 
another clearer Marseille but indistinct. B/S Montpellier Herault DR CDS 
1874 Perpignan-Banguls EL on merchant’s letterheading 25c type 3 Ceres Perpignan Pyr-Orientales DR 
CDS (type 18) and another. B/S part of illegible DR CDS applied over sealed area 
1871 Paniers-Toulouse EL 20c 4 margin (one close) type 2 R3 Bordeaux GC 2777 indistinct Paniers DR 
CDS. B/S Toulouse DR CDS 
1854 Paris-Aubigny s Nere EL 20c 4 margin Nap dumb Paris star illegible DR CDS. B/S Aubigny s-Nere 
DR CDS 
1869 St Etienne-Yssengeaux velo 40c Nap laure PC 3581 lozenge St Etienne SR CDS (both good strikes). 
B/S Yssengeaux DR CDS 
1874 Chartres-Courville mourning velo 25c Ceres (YT60C) GC 908 lozenge Chartres DR CDS. B/S 
indistinct CDS 
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1884 Paris-Mazille velo 15c blue Sage 40c orange Sage 2 x indistinct DR CDS and another indistinct Paris 
Rue Madeleine boxed R M/S charge and 33.3. B/S rly transit and arrival both indistinct red wax seal 
1872 Charente-Aigre EL 25c type 1 Ceres GC3969 Tonnay-Charente DR CDS merchant’s stamp. B/S tiny 
part of rly CDS indistinct Aigre CDS 
1874 Royan-Cognac EL 25c type 2 Ceres GC3233 lozenge Royan DR CDS. B/S cognac DR CDS 
1873 Paris-Jarnac EL 25c type 1 Ceres PC lozenge STB P950 but indistinct  Paris Gare Sud-Ouest DR 
CDS. B/S Jarnac DR CDS another DR CDS over flap is feint and illegible 
1900 St Die Vosges-Seiff Constantine band tied to printed circular letter 1c black Sage indistinct St Die 
Vosges DR CDS sender’s stamp 
Non adhesive 
1854 Paris-Saintes EL printed merchant’s account Paris DR 25c taxe CDS merchant’s stamp. B/S Saintes 
DR CDS 
1842 Etoile-St Etienne EL Etoile DR CDS OR in circle red 1D in ocal (1 decime) M/S 3 (decimes). B/S St 
Etienne type 12 DR CDS. Clean example of rural post 
C1790 Paris-Fizers(?) via Basle EL P in inverted triangle mark various illegible M/S red crayon marks 
M/S 9 (Paris) M/S 19 (probably Swiss local charge). 
1781 Bordeaux-London EL small Bordeaux DR PP CDS – cachet d’essai M/S 10 (sols). B/S circular FE22 
London Bishop mark M/S 22 charge. Ex David Shaw Perth  
1823 Liverpool-Cognac (deleted for Jarnac)  EL red shield type GB Paid DS red SL Angleterre M/S red 
charge (1/1 ½?) M/S P Paid French blue 19 paid mark. B/S Liverpool skeleton DS overlapped circular 
Liverpool 200 mileage mark SL DEB 15 Cognac  
1793 Chalons-Dijon EL SL 49 Chalons H/S  M/S 8 (sols) charge M/S Pressee (by writer).  
1840 Limoges-Orleans EL on ornamental letterhead indistinct Limoges type 13 DR CDS M/S 6. B/S 
indistinct Orleans type 12 DR CDS 
1854 Besancon-Troyes EL on embossed heading Besancon type 15 DR CDS double line 25 H/S red 
merchant’s stamp. B/S Troyes DR CDS 
1853 Joigny-St Florentin EL Joigny type 15 DR CDS double line 25 H/S. B/S part Gare(?) or Route(?) de 
Lyon DR CDS St Florentin DR CDS  
1851 Troyes-St Florentin short EL Troyes type 15 DR CDS double line 25 H/S. B/S types 14 and 15 St 
Florentin DR CDS  
1855 Troyes-St Florentin EL (some staining possibly from disinfectant) type 15 Troyes DR CDS double 
line 25 H/S. B/S Paris DR CDS St Florentin DR CDS  
1845 St Jean de Losne-Seurre EL St Jean-de-Lois type 13 (no fleurons) DR CDS M/S 7G1/2 M/S 3 
(decimes) blue merchant’s stamp. B/S Suerre large DR CDS 
1804 Turin-Carmagerole(?) French occupation of Italy EL SL 104 Turin M/S 4 (decimes) charge 
1807 French occupation of Italy rather grubby EL on heading Department of Marengo concerning grant of 
a Maitre d’Etude address indecipherable SL 106 Cazal M/S 3 (decimes)  
1808 French occupation of Italy Turin-Pignerole EL in Italian SL 104 Turin M/S 2 (decimes)  
1832 Paris-Ornans large part EL small blue CDS (Paris) blue M/S 7 (decimes). B/S Ornans type 12 (single 
fleurons) DR CDS 
1839 St Jean de Losne-Seurre EL St Jean-de-Losne type 23 (no fleurons) DR CDS M/S 2 (decimes). B/S 
Seurre type 13 DR CDS 
1840 Lusigny sur Baarse-Troyes-Paris EL Trotes type 12 DR CDS (error missing Dept No.) illegible SL 
Lusigny M/S 4 rate. B/S illegible DR CDS blue Paris DR CDS 
1842 Gray-Suerre EL Gray type 11 (double fleuron) DR CDS M/S 3 (decimes). B/S Dijon type 15 DR 
CDS Suerre type 13 large DR CDS 
1835 Reims-Paris EL Reims type 13 DR CDS M/S 8 (decimes) second step rate M/S 10g(rammes). B/S 
small blue Paris CDS arrival 
1852 Paris-Madrid EL Paris DR CDS red Spanish charge mark 2R. B/S indistinct red Madrid arrival 
Picture postcards 
1976 unposted Centenaire Paix et Commerce Rouen 76 YT1870 fancy Rouen CDS PPC colour 
reproduction of 1876 25c blue Sage on cover 
1918 Tours-Beckenham BW Pont Bonaparte Tours US Army duplex 717 overlapped with illegible arrival 
CDS violet circular American eagle censor mark  
1932 Ottrast-Vouziers sepia photo of statue of Sainte Odile 15c brown Sower Ottrast Bas Rhin SR CDS 
30c red Duval due Vouziers Ardennes SR CDS. STB first day of new rate hence underpaid 
1906 Nancy-Bourg BW Compiegne au Marche (old man and old women sitting with baskets of veg Ic 
Blanc on picture side Nancy hex DS lovely appearance 
1949 Strasbourg-Dinant (Belgium) deckle edge BW general view of Strasbourg FFR15 red Marianne 
Conseil de l’Europe CDS and another  
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1922 Opeln (Upper Silesia)-Paris (post war occupation of Germany)BW street scene Oppeln Tresor et 
Postes blue SR CDS M/S FM 
1914 unused BW Laon-L’Eglise St-Martin boxed SL handstamp Postes Bureau Frontier H on both sides 
1922 Mauves-s-Huisne-Belgian Congo BW view of Mauves 10c green and 20c brown Sowers on picture 
side part Mauves s Huisne SR CDS and another full strike (corresp between world PC club members) 
1902 Versailles-Bourtes BW view of Versailles facade part Versailles DR CDS violet SL Imprime 
1910 Perigueux-Fareham (Hants) BW Cathedral St Front pr 1c Blanc 3c Blanc 3 x indistinct Perigueux SR 
CDS on picture side. CARTE POSTALE deleted and green Imprime H/S merchants details in green H/S 
1902 Fontainebleau-St Cloud BW Grotte de Chasseur Noir 10c red Mouchon with 1 millesime in att 
margin indistinct Fontainbleau DR CDS and another St Cloud DR CDS 
1901 unaddressed BW Lyon Maison Henry 1V with message 1c black Sage (damaged) illegible part CDS 
Postal stationery 
1933 Strasbourg-Berlin 90c red Paix PSPC (YT285 CP-CPS) cat EUR35 slogan and Strasbourg DR CDS 
1874 Paris-Elbeuf formular PC 15c bistre small figures Ceres (YT59) dumb Paris star Paris DR CDS 
Elbeuf DR CDS 
1874 Camp de Satory (St Cyr)-Quiquengregne (Aisne) formular PC 15c bistre large figures Ceres GC3562 
lozenge (St Cyr) indistinct St Cyr DR CDS A in circle H/S 
1888 Paris-London PSPC printed 1c black Sage Paris 2 DR CDS and another red London EC arrival CDS 
Unused PSCL (with response)  printed 15c blue Sage YT90 CLRP1 cat EUR32 
Unused PC printed FFR1.20 brown Petain YT515-CP1 
1894 Nancy-Frankfurt PSPC printed 10c black Sage Nancy Gare DR CDS (Dauguin type) and another 
small smudged circular mark OR(?) 
1937 Paris-London PSPC printed 90c red Paix machine Paris Rue d’Anjou CDS and wavy lines violet 
merchant’s stamp YT285CP-CP1 cat EUR35 
1900 unused 1c Blanc newspaper wrappers – two different printings  
Finistere CDS.  
1908 Paris 34-Princeton NJ 1c Blanc wrapper added 4c Blanc 2 x Paris Rue de Bourgonne DR CDS 
Unused 15c Mouchon velo 123 x 96mm inscription top left opt Taxe Reduite a 0f10 without date code and 
not listed as such (ex JOH) 
Unused 1c Blanc newspaper wrapper pale grey on buff 
1900 unused 1c, 2c, 3c Blanc newspaper wrappers BJ1, BJ5, BJ9 
1833 Liverpool-Cognac a curious double letter (some part overwritten at right angles) from a Lpool agent 
to a brandy merchant setting out details of sales made and charges incurred red boxed SL Paid at 
Liverpool red tombstone C Paid and date red SL Angleterre (good strike 43mm) M/S Double only red 
3/10  blue 32. B/S indistinct Cognac SR CDS and small illegible circular mark. Lots of fun 
1835 Liverpool-Cognac EL red boxed (33mm) SL Paid at Liverpool red tombstone C Paid and date Red 
DR Angleterre par Calais cachet M/S red (illegible) blue 14 (?). B/S red Liverpool skeleton CDS circular 
mark reads LO9/F35 at right angles large Cognac DR CDS with 2 fleurons M/S 6 or 9 
1857 Paris-Besancon velo 4 margin 20c Nap BS2 in lozenge DR Paris BS2 DR CDS. B/S Besancon DR 
CDS 
1857 Paris-Bordeaux EL 4 margin 20c Nap illegible canc Paris HS4 DR CDS green merchant’s stamp. 
B/S Paris a Bordeaux DR CDS Bordeaux DR CDS  
1860 Paris-Elbeuf (Seine Inferieur) EL 4 margin 20c Nap DS1 lozenge Paris GE DS1 (Gare de l’Est) DR 
CDS. B/S Paris Havre DR CDS indistinct Elbeuf DR CDS both over green merchant’s stamp 
1860 Paris- La Ferte-Gaucher EL 4 margin 20c Nap DS1 lozenge Paris GE DS1 DR CDS (vg strike) kiss 
print of Ferte-Gaucher DR CDS. B/S Paris a Sedan DR CDS La Ferte-Gaucher DR CDS  
1862 Roubaix-Paris EL perf 20c Nap GC3218 lozenge (good) smudged Roubaix DR (yr slug missing) 
green merchant’s stamp. B/S feint but illegible CDS with internal octagon 
1866 Paris-Roubaix EL 20c perf Nap smudged cancel identified as Etoile 26 Paris Gare du Nord SL CDS. 
B/S indistinct part Lille DR CDS 
1885 Paris-Ronsdorf (Germany) 10c black printed Sage PSPC on pale mauve feint Paris Gare du Nord DR 
CDS and another also feint large circular merchants DS 
1890 Paris-Bordeaux registered velo 15c blue and 25c black on rose Sage 2 x Paris Gare du Nord DR CDS 
and another boxed R merchants large circular DS. B/S part Bordeaux Gironde DR CDS 
1900 Paris-Mazieres PPC BW Place de la Concorde %c yell green Sage incomplete SR Paris CDS and 
good Paris Gare du Nord 26 DR CDS Feint and blurred Mezieres DR CDS M/S Imprime  
1905 or 6 Paris-Pas de Calais PPC BW La Mairie du Vth Arrondissement 5c Blanc on picture side 
smudged Paris R d’Alle.....DR CDS. On address side Orville Pas de Calais DR CDS 
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WW1 Paris-Aube PPC sepia Place de la Republique with illegible large blue circular H/S. On address side 
large purple oval SSBM (Red Cross) Poste de Secours cachet M/S Franchise militaire. 
1916 Paris-Lozere PPC BW Eiffel Tower Large blue Commission de Gare de Paris Nord cachet machine 
SR Paris Gare du Nord CDS and straight lines indistinct Lozere DR CDS 
1925 Paris-erased address PPC BW Le Pont de Briques et le Lac (Bulles-Chaumont 19th Arr) pr and single 
5c Blanc machine Paris Gare du Nord DR CDS and wavy lines 
1935 Paris-Zurich PPC BW Sacre Coeur FFR1.05 orange Sower opt 90c machine  Paris Gare du Nord 
CDS and wavy lines  
1939 Paris-Secteur Postal 320 velo machine Paris Gare du Nord DR CDS and slogan M/S FM printed 
merchant’s address crossed out 
1945/6 exhibition covers. 1945 FFR2 brown Dulac 2 x fancy Exposition Philatelique 45 Paris Gare du 
Nord. 1946 S3 and single 30c Alsace Coat of Arms 3 x fancy Exposition Philatelique 46 Paris Gare du 
Nord fancy red winged wheel Chemins de Fer exhibition cachet 
1956 Tubingen (Germany)-Paris express velo 10,20,70pfg defs 2 x Tubingen DR bridged CDS red Durch 
Eilboten Expres label M/S red 118. B/S 2 x oval DS 3 x CDS violet SL Paris .....PN H/S. Should make an 
interesting study of routing 
1974(2),78 and 86 4 velos Paris Gare du Nord Province (A,B,C,D) CDS on Bequet(3) and Sabine(1) defs 
Great War unused PPC BW Le Conflit Europeen en 1914 Paris-Emigrants du Nord 
Jeanne d’Arc 12 x sepia/BW PPC (4 used) inc Orleans fetes, parades, statues etc 
 
1552 to Mondragon (Vaycluse) EL (Papal enclave) mention of La Cour probably carried from Paris by 
Royal courier or religious messenger with slits for fer de lance seal (not present) area map included. Rare 
1940 censored velo Lille – Derby indistinct machine CDS and wavy lines censor stamp and tape. B/S  
 
ODDS AND ENDS 
14 different perfins mainly on small defs mixed condition 
1946 YT765-70 Celebrities set MM (two with thins) cat EUR8 
Ancient club packet book (£sd columns on front) circulated by Union of Polish Philatelists in Gaeat (sic) 
Britain covers held with tape STC 165 adhesives (common French used stamps) not priced in zloty but 
decimal stg. This should be in a museum 
Monaco 1946 Taxe YT29-38 10 vals imp UM 
Monaco 1951 Sceau de Prince YT371-5 imp UM cat EUR67 
C1900 FFR2 Sage YT105 (SG287) N/B FFR5 Sage YT95 (SG277) both well centred CDS U but repair to 
FFR5 cat cGBP60 
1945 Cinderella souvenir MS 70th anniv Siege of Paris/Balloon mail large brown perf “FFR250 adhesive” 
 
METROPOLITAN ADHESIVES 
1860 YT11a-b 1c Nap 3 x CDS used copies (2 x 4 margin, 1 x 3 margin). 
1862 Ceres16a 40c Nap U gross points 4 large margins.  
1862 Ceres24 80c Nap laure U etoile 4. 
1870 SG176 30c Bordeaux Ceres U touching at top. 
1900 SG308 (YT123) FFR5 Merson MM lightly hinged cat EUR100 
1916 SG366 (YT119) 40c Merson MM twice lightly hinged cat EUR16 
1916 SG367-9 (YT143,120,145) 45c, 50c, FFR2 Merson MM drying gum all lightly hinged twice cat 
EUR215 
1920 SG383 (YT161) 50c Sower MM very lightly hinged cat EUR30 
1922 SG392 (YT166) 35c + 5c opt War Orphans UM cat EUR35 
1929 SG476-8 (YT253-5) Sinking fund set MM HR cat EUR120 
1930 SG484 (YT6) FFR1.50 blue Air UM corner coin date single two gum spots cat EUR47 
1930 SG481-2 (YT264/5) BIOT opt set MM HR cat EUR24 
1938 SG602-7 (YT380-5)Relief Fund MM very lightly hinged 35c short corner perf cat EUR45 
1949 SG1071a (YT841) FFR10 Citex UM cat EUR70 
1949 Ceres841 (YT841) FFR10 Citex UM (as previous lot). 
1991 Ceres2688 (YT UM FFR4 Munster pictorial 5 x imperf (3 signed in margin) 
1849 SG14 (YT5) 40c Ceres VGU 4 margin cat EUR500 
1868 Ceres7 (YT8) FFR2 lilac Telegraph VFU cat EUR30 
Ditto shorter perf. 
1870 YT45C 20c Bordeaux Ceres type 2 report 3 U 3 x 4 margin copies cancels identified. 
Ditto 2 x 4 margin copies. 
Ditto 3 x 4 margin copies. 
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Ditto 2 x 4 margin copies. 
1896 Ceres19a (YT10) FFR1 red on grey telegraph FU cat EUR17 
1901 YTF1 15c orange FM opt MM slightly disturbed gum cat EUR85 
1901 CeresFM3 (YT3)15c green FM opt UM marginal cat EUR210 
1909 YT1 10c green Amiens MM cat EUR20 
1917 YT152 35c + 25c War orphans MM hinge remainder short corner perf cat EUR190 
Ditto one shorter perf. 
1918 YT156 Red cross MM hinge remainder cat EUR140 
Ditto VFU CDS cat EUR70 
Ditto VGU rly CDS cat EUR70 
1955 SG1253-8 (YT1027-32)  Relief Fund UM cat EUR160  
Ditto. 
1922 YTP54a 20c brown Sower preob UM cat EUR160 
1922 YTP54 20c brown Sower preob MM extremely lightly hinged cat EUR90 
1923 Ceres16A and 17 20c brown and 25c blue Sowers opt Annule MM very lightly hinged. 
1924 YT201 and 204 65c and 85c Sower UM cat EUR33 
1926 YT230 50c War orphans FU cat EUR16 
1926 YT231 FFR1 War orphans VFU cat EUR48 
1926 YT232 FFR5 War orphans MM light remainder bend cat EUR120 
1926 SG450-2 (YT229-31) Orphans values F to VFU cat EUR64 
1928 SG468 (YT251) FFR1.50 Sinking fund opt MM lightly hinged twice cat EUR60 
1928 YT249 40c Sinking fund opt B9 on large piece FU cat EUR90 as singles 
1928 YT250 50c Sinking Fund opt irr B9 plus FFR10 Merson on piece FU cat EUR287 as singles 
1929 SG475a (YT262B) FFR20 Pont du Gard perf 11 perfin VFU cat EUR450 
Ditto perfin GU. 
1929 SG475b (YT262) FFR20 Pont du Gard FU well centred cat EUR50 
Ditto. 
Ditto 
1930 YT263b Algeria centenary B4 with “ALCERIE” error UM starting to split cat EUR221 
1936 YT321 FFR10 Atlantique-sud Air FU well centred cat EUR150 
Ditto. 
Ditto. 
1938-9 card of 7 mint values MM HR cat GBP84+ 
1939 SG537 (YT11) FFR2.50 Air MM HR cat EUR30 
1939 SG539 (YT13) FFR3.50 Air MM little paper adhesion cat EUR75 
1940 SG686-9 (YT490-3) opt values to FFR20 on FFR50 UM cat EUR90 
1947 YT20 FFR500 Air UM cat EUR60 
1949 YT24-7 Air set UM cat EUR110 
1954 YT997 FFR12 Weights and measures imperf UM cat EUR60 
1954 SG1196 (YT32) FFR500 Air B4 VFU CDS cat EUR64 
1954 SG1197 (YT33) FFR1000 Air vert pr CDS cancel cat EUR40 
1956 SG1297-1300 YT1072-5) Sports set UM cat EUR25 
1959 SG1320 (YT37) FFR1000 Air UM cat EUR72 
1960 SG1488-93 (YT1257-62) Red Cross set UM cat EUR19 
1920’s Card of 10 x Colis Postal values mint and used. 
 
COLONIES ADHESIVES 
France used in Libya Sage pr 5c, singles 25c and 40c Tripoli Barbarie CDS on piece 
General 1859 YT1 1c Eagle 4 margins UM but cracked gum cat EUR25 
General 1877 SG35a (YT120) 75c red FU just cut at top cat EUR120 
General 1881 SG58 (YT59) FFR1 Dubois FU cat EUR50 
General 1884 SGD70 (YT15) FFR1 postage due VFU cat EUR40 
Algeria 1936-55 Card of 15 x lightly hinged incl one imperf UM. 
Algeria 1960 SGD391-5 postage dues optd “EA” UM  
Cochinchine 1873 10c Ceres cut into LHS canc Saigon. 
Diego Suarez 1892 SG51 B10 1c UM showing sliced “DIE” variety on one subject cat GBP15 as normal 
Madagascar 1892-1900 Card of 14 duplicated P & C values FU. 
Martinique 1886 SG5 15 on 20c red/green unused no gum cat GBP200 
Morocco 1894 Fez Sefrou local 5c red FU 
Reunion 1885 YT6 (SG6)5c on 40c pale orange blue cancel nearly 4 margin cat GBP65 
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Tunisia 1888 ex YT10-20 six value with inverted T puncture three are pen cancelled. 
Tunisia 1888 ex YT15-25 six values to 75c upright T puncture 5U 1MM heavy mount. 
Tunisia 1888 YT4 15c blue with inverted T puncture VFU on piece. 
Cote d’Ivoire 1892 SG11 50c carmine M poor gum cat GBP75 
 
ASSORTED POSTAL HISTORY 
1863 EL Carpentras – Montpellier 20c Nap GC740 lozenge Carpentras CDS merchants stamp. B/S 
indistinct Montpellier CDS. 
1764 Grenoble – a Lorist (?) EL small SL “GRENOBLE” M/S 6 rate. 
1797 Bordeaux – Sainte EL SL “32 BORDEAUX” M/S 4 (?) rate. 
1797 Paris – Gendt EL red H in circle (letters A to J used for this purpose) M/S 12 rate. 
1805 Chateauroux – Reblaue (?) EL red SL “35 CHATEAUROUX” (Dept. Indre) M/S 2 (?) rate. 
1816 Rioz – Aix les Bains EL (interesting content)part red SL “69 RIOZ” (Dept. Haute Soane) M/S 6 rate. 
1817 Lyon – Ossege EL part SL “(65) LYON M/S 8 rate. 
1819 Bayonne – Bruges EL SL “64 BAYONNE” red SL “L.F.R.6” account mark M/S 6 rate some 
scribble and M/s 16 rate. B/S SL “FRANKRYK OVER MEENEN”. 
1820 Meaux – Paris small EL SL SL “73 MEAUX” (Dept Siene et Marne)M/S 9 (?) rate. B/S red 
indistinct CDS. A little dirty. 
 1827 Villefranche – Avignon EL SL “30 VILLEFRANCHE DE LAURAGAIS” M/S 4 rate crossed out 
and M/S 6. B/S 2 x arrival CDS.  
1830 Rouen – Paris readdressed to Tournans EL Rouen CDS red oval 1d M/S 6 rate crossed out and 
another M/S 6 rate added. B/S incomplete CDS and red CDS small boxed “J.14” (?). 
1832 Sainte-Maure – Richelieu EL large Sainte-Maure CDS (type 13) M/S 9 rate. B/S Richlieu CDS. 
1834 Libourne – Bordeaux EL large Libourne (Dept 32 Gironde) CDS M/S “4.10” M/S 2 rate. B/S large 
Bordeaux CDS. 
1836 Lyon – Ganges EL Lyon type 13 double arc CDS (no fleurons) M/S 6 rate. B/S Ganges CDS (same 
type as front). 
1836 Montpellier – Ganges EL Montpellier type 12 (with fleurons) CDS merchant’s stamp M/s 9 rate. B/S 
Ganges CDS (same type as front). 
1840 Marseille – Lyon EL Marseille CDS M/S 4 (?) rate. B/S smudged Lyon CDS. 
1842 Cray – Champlitte (Dept 69 Haute Soane) small EL Cray CDS merchant’s stamp M/S 9 rate. B/S 
indistinct (date clear) Champlitte CDS. 
1843 Marseille – Lyon EL Marseille type 13 (no fleurons) CDS M/s 9 rate. B/S Lyon CDS. 
1850 Rouen – Blyth (Northumberland) EL to Bedlington Coal Agent Rouen CDS merchant’s stamp M/S 3 
rate. B/S Paris CDS indistinct ......Calais CDS red dumb CDS North Shields arrival CDS. 
1852 Nantes- Paris EL Nantes CDS 25 rate stamp merchant’s stamp. B/S Paris CDS. 
 1854 Paris – Saint-Blin EL 20c Nap 4 margin blind Etoile Paris CDS. B/S Paris CDS Blin CDS (Dept 50 
Haute Marne) M/S 2.40. 
1855 Montfort-s-Bisle –Rouen Front 30 rate stamp black C in circle (letters A to J used for this purpose). 
Indistinct CDS on part back. 
1855 Mayenne – Bordeaux EL 20c Nap 4 margin PC 1940 lozenge Mayenne CDS (Dept 51). B/S Laval 
CDS Nantes a Paris CDS Bordeaux CDS. 
1858 Oran (Algeria) – Marseille wrapper (some M/S included) Oran CDS (type 15) double lined 25 rate 
stamp. B/S indistinct Marseille CDS M/S 3 rate. 
1862 Grenoble – Montpellier EL 20c Nap 4 margin PC 1452 lozenge Grenoble CDS merchant’s stamp. 
B/S indistinct Montpellier CDS. 
1864 Maurs – Alais EL Maurs CDS (rare) 25 charge stamp. B/S Toulouse CDS Nimes CDS Alais CDS. 
1866 Colmar – Mullhouse EL 20c Nap Empire GC 1076 lozenge Colmar CDS (Dept 66 Haut-Rhin) 
merchant’s stamp. B/S Mullhouse CDS. 
1871 Montpellier – Orange EL (merchant’s advice) Montpellier CDS M/S rate (illegible). B/s 2 
overlapping Orange CDS (type 17 – Dept 86 Vaucluse) merchant’s stamp. 
1875 Marseille – Munich EL (merchant’s confirmation) 25c Ceres indistinct lozenge Marseille CDS red 
boxed “PD” merchant’s stamp. B/S Marseille a Paris CDS Dijon CDS Munchen arrival CDS. 
1881 Paris – Lizzy-s- Ourcy printed Tombe en Rebut velo (no contents) indistinct red Paris CDS and red 
italic instruction stamp feint and illegible (no doubt can be identified from listings of such). B/S indistinct 
CDS (octagonal centre) Lizzy-Ourco CDS receiver. 
1881 to Rouen small wrapper 30c Postage due (YT 6) indistinct part CDS Rouen-Gare CDS SL 
“RETOUR A L’ENVOYEUR” merchant’s stamp. On back M/S “refuse le facteur” and signature. 
1899 Lons le Saulnier – Dole PPC (Beaume-les-Messieurs view of village) 10c Sage Dole Jura CDS and 
another on face Lons le Saulnier CDS. 
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1921 Paris – Boston (Mass USA) velo (business correspondence but no content) s3 5c yellow Sower pr 5c 
green Sower pr 50c blue Sower 5 x indistinct Paris CDS purple SL “REGISTERED” R label and “51” in 
circle. B/S purple Boston Mass Registered CDS fancy metal seal. 
17?? wrapper to Vitry le francois small SL “CHAALONS” M/S rate illegible. 
 
COLONIES ADHESIVES 
Algeria 1927 YT58-70 (SG72-84) Injured soldiers set LMM (hinges on) cat GBP110 
Algeria 1930 YT87-99 (SG93-105) Centenary set LMM (hinges on) cat GBP100 
Grand Liban 1924 YT1-5 (SGD26-30) Dues UM cat GBP28 
Grand Liban 1926 YT17-20 (SG91-94) War refugees Air opts UM cat GBP36 
Grand Liban 1924 YT18-21 (SG18-21) Olympics opts UM cat GBP164 
Grand Liban 1924 YT22 (SG26) 10c opt on 2c Blanc no comma after 0 variety UM 
Grand Liban 1924 YT39a (SG43) UM and FU YT43a (SG47) FU (three items) cat GBP8 
Grand Liban 1924 YT47-8 (SG51-2) Olympics opts UM cat GBP82 
Grand Liban 1926 YT63-74 (SG79-90) Secours opt set UM cat GBP55 
Grand Liban 1924 YT1-4 (SG54-7) Airs UM cat GBP46 
Grand Liban 1928 YT109 (SG150) 15 on 25 blue opt UM cat GBP14 
French Guinea 1941 YT172-5 (SG178-81) Secours opts UM cat GBP31 
French Guiana 1923 YT95 (SG93) FFR10 on FFR1 green on yellow UM cat GBP26 
French Indochina 1936 between YT171-81 (SG219-29) card of 8 values Bao Dai UM cat GBP35 
French Indochina 1936 between YT182-92 (SG230-40) card of 8 values UM cat GBP28 
French Indochina 1892 YT39 (SG45) FFR5 lilac on blue MM cat GBP250 
French Indochina 1904 YT40 (SG46) FFR10 orange on green LMM cat GBP225 
French Indochina 1892 YT15 (SG18) FFR1 olive VGU cat GBP33 
Grand Liban 1928 YT112a (SG132a) 5p purple red opt type ii VFU cat GBP9 
Grand Liban 1930 YT122-7 (SG157-62) Silk congress UM cat GBP100 
French PO in Levant 1921 YT35-7 (SG35-7) 15p to 75p opts on Merson types UM cat GBP31 
French Indian Settlements 1903 YT22 (SG22) 15 on 25c Tablet LMM cat GBP140 
Monaco 1949 SG MS408 (perf) FU B4 from sheet cat GBP150 
Ditto but imperf 
1859 General YT6 (SG6) 80c Eagle 4 margin FU cat GBP44 
1859 General YT2 (SG2) 5c Eagle 4 margin FU canc Martinique (MQE) cat GBP11 as normal 
1859 General YT3 (SG3) 10c Eagle 4 margin FU canc Martinique (MQE) cat GBP7 as normal 
1859 General YT5 (SG5) 40c Eagle 4 margin FU canc Senegal (blue GOR) cat GBP6 as normal 
1859 General YT6 (SG6) 80c Eagle 4 margin FU canc Senegal (GOR) cat GBP44 as normal 
1859 General YT5 (SG5) 40c Eagle 4 margin FU canc Tahiti (OCN) cat GBP6 as normal 
1870 Alsace YT3 (SG20) 4c brown points down FU blue CDS cat EUR135 
1871 General YT12 (SG17) 20c Ceres 4M canc Benin (Cotonou CDS) cat GBP150/EUR140 as normal 
1873 General YT21 (SG23) 80c Ceres 4M canc INDE cat GBP170/EUR170 as normal 
1877 General YT19 (SG21) 15c Ceres 4M canc Gua......Point CDS cat GBP130/EUR120 as normal 
1877 General YT26 (SG32) 30c Sage 4M canc Mayotte CDS cat GBP65/EUR60 as normal  
1878 General YT22 (SG16) 15c Ceres 4M canc Corr d’Armees Saigon Hex DS Cat GBP17/EUR15 norm 
1881 French Guiana YT23 (SG27) 25c MM cat GBP95 
1881 French Guiana YT16 (SG20) 1c MM light hinge cat GBP60 
1883 New Caledonia YT6 (SG8a) 5c on 40c Sage surch inverted and misplaced MM cat GBP27 
1920 Castellorizo YT6 (SG state prepared not issued) MM 
1884 Guadeloupe YT4 (SGD8) 5c Due 4M MM cat GBP38 
1885 Reunion YT7 and 9 (SG7 and 9) 5c on 30c and 10c on 40c Sage 4M FU cat GBP22 
1888 Martinique YT3 and 4 (SG3 and 4) 1c on 20c and 5c on 20c Dubois MM cat GBP28 
1888 Tunisia YT1-3 (SG1-3) 1c, 2c,5c MM cat GBP30 
1888 Tunisia YT4 (SG4) 15c MM cat GBP45 
1888 Tunisia YT5 (SG5) 25c MM cat GBP110 
1888 Tunisia YT6 (SG6) 40c MM cat GBP95 
1891 Reunion YT25 (SG25Aa) 35c black/yellow VFU (blue CDS) cat GBP28 
1891 St Pierrre etc YT 30A (SG35a) FFR1 inv opt MM light hinge cat GBP250 
1892 Anjouan YT6-8 and 13 (SG6-8 and 13) 15c,20c,25c, FFR1 Tablet LMM cat GBP139 
1892 French Guiana YT24 (SG28)  opt on 30c Dubois FU cat GBP55 
1892 French Guiana YT29 (SG55) 92 opt on 15c Dubois MM cat GBP50 
1892 Senegal YT15 (SG18) 50c FU cat GBP28 
1892 St Pierre etc YT69 (SG70) VFU cat GBP39 
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1893 Tahiti YT8 (SG8) opt on 2c Dubois FU with gum cat GBP2750 so probably not right so spacefiller
1893 Tahiti YT24 (SG37) 1893 opt on 15c Dubois FU cat GBP50
1895 Madagascar YT16 (SG17) red opt on 15c Sage FU cat GBP22
1896 Zanzibar 5 vals between YT17-25 ½, 1 x2, 2 and 3anna (SG23-5,28,30) MM cat GBP84
1896 Zanzibar YT26 x 2 and 28 (?) (SG31 and 32) 4 and 5 anna MM cat GBP75
1896 Zanzibar YT27 (SG32) 5anna MM cat GBP41
ditto
1896 Zanzibar YT28-9 (SG35/a) 10 anna verm and carm opts MM cat GBP64
1896 Zanzibar YT31 (SG38) 50 anna MM  cat GBP85
1897 General YT57 40c Dubois Senegal CDS cat EUR30 as normal
1904 Cote d’Ivoire YT18 (SG18) 5c opt on 30c Tablet MM gum bend cat GBP90
1902 Cote d’Ivoire YT14 (SGP33) 50c Colis Posteaux opt on 4m 50c due MM cat GBP60
1906 Dahomey YT29 (SG29) 75c Palm tree light MM cat GBP27
1910 Gabon YT39-40 (SG39-40) 25 and 30c VFU cat GBP46
1913 French Guinea YT73 (SG74) 40c imp adopted trial a little grubby
1918 Tangier YT93 (SG14) opt 50c Merson UM cat GBP24
1916 Tunisia YT50-8 (SG51-9) Red Cross set LMM cat GBP250
1933 French Morocco YT146 (SG189) FFR3 Castle LMM cat GBP70
1921 Port Said YT50 (SG163) 60m opt on FFR2 Merson LMM cat GBP140
1921 Port Said YT64a (SG169a) 15m inv opt on 15c Mouchon MM toned gum cat GBP70

The next  sale will be the Autumn Postal Auction in October/November 2020. Please continue to support 
the  auction  by  sending  material  to DAVID  PARMLEY, whose address you will find in your 
posted copy. Contact may also be made phoning 07464 926250.  I suggest you ring before  posting  to  
check I  will  be in  to  receive  them.  When  submitting  material,  please  remember  to  include the
following:
a) a checklist of the items sent
b) a description of each lot (use the current auction catalogue as a guide to the information required)
c) catalogue numbers where applicable and specifically Yvert & Tellier (and/or S.G.) numbers for stamps
d) a reserve price (minimum of £2 per lot)
e) protective packaging for each separate lot (transparent envelope, stockcard etc)

Thank you.
David 
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FRANCE & COLONIES PHILATELIC SOCIETY  
 

SPRING AUCTION      14 May 2020 
 

All bids to David Parmley by post or e-mail (see front cover for addresses).                             
 WHEN E-MAILING BIDS, PLEASE REMEMBER TO INCLUDE YOUR FULL POSTAL ADDRESS. 
 
NAME: ........................................................................................       Telephone: .........................................................…… 
 

ADDRESS:.....................................................................................................................................................……................. 
 

...................................................................................................................  Postcode: ...........................…….. 
                   

E-mail: ..................................................................................................................................................…........ 
 

BIDDING STEPS   Up to £10.00 : 50p     £10.00 to £40.00 : £1     £40.00 to £100 : £2     over £100 : £5 
 
 
 

Lot N° Bid Lot N° Bid  Lot N° Bid Lot N° Bid 
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